

春节期间全国疫情防控形势如何?如何做好春运返程防疫工作? 国务院联防联控机制给出最新回应

新华社北京2月8日电
记者 李恒 宋晨

春节假期刚过,春节期间疫情防控工作开展情况如何?当前春运已进入复工返岗出行高峰期,人员流动较大,如何做好返程运输疫情防控工作?针对公众关心的热点问题,国务院联防联控机制新闻发布会8日给出最新回应。

疫情形势如何?整体平稳,局部散发的聚集性疫情得到有效处置

春节期间人员流动增多,防疫压力加大。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,全国疫情防控形势整体平稳,但仍有局部聚集性疫情的发生和扩散。

据介绍,国家卫生健康委密切关注各地疫情形势,强化值班值守,分析研判风险点,指导各地快速有效稳妥地处置疫情,局部散发的聚集性疫情得到了快速有效处置,有的已经得到了控制,有的尚在处置过程中。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,北京、天津的疫情总体趋于控制,黑龙江黑河的疫

情已报告发生7例感染者,感染者的病毒序列结果显示为奥密克戎变异株。此外,广东深圳奥密克戎关联疫情波及广东、广西、湖南等地。广西百色的疫情正处于快速上升阶段,80%以上的感染者居住在同一自然村,空间聚集性明显。

“国务院联防联控机制工作组已在第一时间派出工作组赴广西,会同当地建立扁平化的指挥体系,推动区域核酸筛查、流调溯源、风险人群排查等措施落实落地,尽快将疫情控制住。”贺青华说。

米锋表示,当前正值春运返程高峰,各地要继续按照国务院联防联控机制综合组此前对执行防疫政策提出的不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限等“五个不得”要求,分地区分人群科学精准落实各项防控措施,保障人员安全有序流动。

假期群众生活必需品供应如何?“库中有货”和“架上有货”

春节是中国人重要的传统节日,群众消费需求旺盛,春节假期群众生活必需品供应情况怎么样?

如何保障?

商务部市场运行和消费促进司二级巡视员丁书旺表示,全国商务系统全力保障广大城乡居民生活必需品供应,督促商贸流通企业加强产销衔接,提前准备,保证“库中有货”和“架上有货”;鼓励电商平台、物流企业正常配货送货;指导疫情、极端天气发生地区就地就近、分区分级联保保供。

据介绍,北京确保疫情管控区域生活必需品保供有预案、有人员、有物资、能配送。丰台区一些大型连锁超市的经营网点生活必需品备货量比平日增长1倍以上,为管控区域居民提供年货礼包。浙江杭州市、区两级商务主管部门以“按需配送、定点接应、全程防护”的方式保障生活必需品供应正常有序。广西百色10家重点商超库存粮油储备可动态保障30天供应,方便食品、蛋、奶等库存可动态保障15天供应。

“各地重点商超、农批市场坚持开门营业,网购配送照常服务,粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品种类齐全、数量充足、价格稳定,居民节日消费需求得到较好满足。”丁书旺说。

春运返程怎样抓好防疫?安全有序,错峰出行

当前春运已经进入返岗复工高潮,客流量较大,如何保障群众安全返程?

国铁集团劳动部副主任伍世平表示,从售票大数据来看,返程运输客流最高峰预计发生在2月16日至19日,日均发送旅客900万至1000万人次。

伍世平介绍,针对返程运输高峰出行情况,铁路部门采取投放充足运力、提供宽松乘车条件,开行“点对点”专列,严格落实常态化疫情防控措施,加强车站重点部位预防性消毒等有针对性的疫情防控措施。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍,交通运输部将会同有关部门,充分发挥春运工作专班的统筹协调作用,在前期工作基础上,指导各地切实做好春运后半程疫情防控和运输服务保障工作,确保疫情不因春运而扩散,确保人民群众便捷高效有序出行。

贺青华提醒,返程出行仍然要坚持安全有序,尽量错峰出行。在返程出行前,要关注目的地疫情防控规定,提前做好核酸检测等准备工作,旅途中要做好个人防护。

中央编办等部门建立事业单位监管联动工作机制

新华社北京2月8日电 近日,为进一步加强事业单位监管工作,根据《中国共产党机构编制工作条例》《事业单位登记管理暂行条例》等规定,中央编办、中央网信办、公安部、民政部、市场监管总局有关业务局共同签署文件,正式建立涉事业单位违法违规有关问题处理情况通报、信息共享、线索移送、执法互助、结果反馈等联动工作机制。

五部门重点对事业单位不按照规定申请登记、不按照登记事项开

展活动、与非法组织勾连开展活动或为其活动提供便利等问题线索进行移送,对未经机构编制部门审批登记、擅自以事业单位名义开展活动,事业单位被撤销登记、法人证书已废止后仍以事业单位名义开展活动,事业单位擅自设立网站、进行虚假宣传等情形,共同调查取证、核实查处。中央编办、民政部、市场监管总局有关业务局加强沟通协商,完善法人单位基础信息库建设,加强数据比对,规范事中事后监管。

外交部:美方应立即撤销对台军售计划

新华社北京2月8日电(记者孙楠)针对美国宣布价值1亿美元的“对台军售计划”,外交部发言人赵立坚8日表示,中方对此坚决反对,予以强烈谴责。

他说,美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即撤销上述对台军售计划,停止售台武器和美台军事联系。

赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。赵立坚说,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是

“八·一七”公报规定,严重损害中国主权和安全利益,严重损害中美关系和台海和平稳定。中方对此坚决反对,予以强烈谴责。

他说,美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即撤销上述对台军售计划,停止售台武器和美台军事联系。

“中方必将采取正当有力措施,坚定捍卫自身主权和安全利益。”赵立坚说,具体措施“请大家拭目以待”。

美将33家中国实体列入出口管制清单 商务部敦促美方立即纠正错误做法

新华社北京2月8日电 针对美国商务部日前宣布将33家中国实体列入出口管制“未经过清单”,商务部发言人8日答记者问时表示,中方坚决反对,并敦促美方立即纠正错误做法,回到合作共赢的正确轨道上来。

发言人表示,中方注意到美国政府有关公告。美方以所谓“无法令人满意地完成最终用户访问而导致其诚信无法核实”为由,将中国实体列入“未经过清单”,中方坚决反对。

发言人指出,近年来,美方将

出口管制作为政治打压和经济霸凌的工具,不断采取单边措施对他国企业、机构和个人进行打压遏制,给中美企业间正常经贸合作制造困难和障碍,对国际经贸秩序和自由贸易规则造成严重破坏,对全球产业链供应链造成严重威胁,这不利于中国,不利于美国,也不利于整个世界。

发言人表示,美方应立即纠正错误做法,回到合作共赢的正确轨道上来,与国际社会一道,为全球产业链供应链稳定和世界经济复苏多做贡献。

最高检印发通知要求加强“国财国土”领域公益诉讼

据新华社北京2月8日电(记者刘硕)记者从最高人民检察院获悉,最高检近日印发《关于加强国有财产保护、国有土地使用权出让领域公益诉讼检察工作的通知》,要求实现“国财国土”领域省级院层面办案全覆盖,以更好发挥公益诉讼检察职能作用,保护国有财产,服务保障经济社会发展大局。

通知强调,增强做好“国财国土”领域公益诉讼检察工作的责任感和使命感。当前,一些领域和行业违法行为导致国有财产流失现象还比较严重,这也反映出相关领域行政监管制度机制方面的缺漏。要从强化法律监督、维护公平正义、完善国家治理和促进全体人民共同富裕的高度,认识做好“国财国土”领域公益诉讼检察工作的重要性。

通知指出,要聚焦党和国家工作大局和民生热点问题,加大办案力度,实现市级院层面办案全覆盖。国有财产保护领域,包括重大项目建设资金、惠民惠农财政补贴资金、养老基金、医保基金、科研经费等被骗取、冒领,以及群众反映强烈的企业和个人偷逃税款,侵占国有财产的案件。国有土地使用权出让领域,重点加强对恶意拖欠土地出让金、长期闲置土地、未批先建等违法行为怠于监管情形的监督。各地要主动出击、深入摸排、积极应对、力求突破,结合本地区实际,针对问题突出的相关行业、事项开展专项监督活动,推动系统治理和溯源治理。

返岗专列发车

2月8日,务工人员乘坐D1869次列车从贵州省遵义市前往广东省返岗务工。

当日,600余名务工人员免费乘坐D1869次列车,从贵州遵义站出发,前往广东省广州市、珠海市返岗务工。该列车是贵州省今年开行的首趟返岗务工动车专列。

据了解,调整后的东西部协作结对关系中,广东省珠海市与贵州省遵义市结对协作。本次免费务工专列也是为方便遵义地区外出务工人员及时抵达珠海等地返岗就业,深化劳务协作。

(新华社发)



林郑月娥:坚持“动态清零”最符合香港实际情况

新华社香港2月8日电(记者刘明洋)香港特区政府行政长官林郑月娥8日表示,特区政府的抗疫工作以精准、聚焦为原则,资源须用得其所。她认为,香港应坚持采取“动态清零”策略,争取时间提升新冠疫苗接种率。

林郑月娥当日出席行政会议前会见传媒时说,特区政府抗疫须坚守理念,否则便会左摇右摆,甚至出现朝令夕改的情况。她指出,坚

持“动态清零”最符合香港实际情况。

她强调,这个实际情况就是,香港虽然开展疫苗接种计划接近一年,但长者接种率仍然不高,如果他们感染传播力很强的奥密克戎变异株,就会有重症或死亡的风险,将为香港的公营医院带来难以负荷的压力,从而令医疗系统岌岌可危。因此香港须在“动态清零”的大前提下加快

疫苗接种。

对于有说法指“动态清零”涉及庞大经济和社会代价,林郑月娥重申,保障人命、健康和医疗系统不致崩溃更符合公众利益。

她说,特区政府过去两年按照外防输入、内防扩散的策略行事,其间因应疫情发展适度调整防疫防疫措施,令香港安然渡过四波疫情。为应对新一波疫情,特区政府正不断加快和加大检测、隔离、治

疗等各方面能力,但资源并非无限,须用得其所。

她表示,市民支持和配合抗疫也非常重要。她呼吁市民留在家中,避免跨家庭聚会,注意个人卫生,留意特区政府发布的信息,有忧虑者可多做快速检测。

林郑月娥还提到,国务院港澳事务办公室已向她传达中央对香港目前疫情的关切和问候,以及对特区政府的鼓励和支持。

百万“摩托大军”逐步退出春运舞台

新华社南宁2月8日电(记者雷嘉兴 田建川)今年春运期间,在广东肇庆、佛山等往年“摩托大军”返乡必经之路上,昔日轰鸣震天、浩浩荡荡的摩托车队伍踪影已不再,取而代之的是三三两两的“游击队”,鼎盛时期超百万辆次的“摩托大军”逐年锐减。

记者从广东省交通部门了解到,骑摩托车经广东肇庆过境往返广西、贵州等地的“摩托大军”人群,自2013年春运期间达到峰值约110万辆次后,呈逐年明显下降趋势。近两年来,交通部门已不将此群体作为春运返乡的重点监测对象。

广西梧州市、贺州市是在粤务工人员返乡进入广西境内的两个重

要通道。321国道梧州东出口春运服务站见证了“摩托大军”的兴衰,曾经热闹得像集市般的驿站如今显得很冷清。“2013年是顶峰,当时返乡的摩托车队达25万辆。而今年,只有1万辆左右。”梧州市公安局交警支队高速三大队教导员邹丹说。

梧州交通部门数据显示,春运从广东返回广西的“摩托大军”出现下降的拐点是在2014年,较上一年减少3.5万辆,此后逐年大幅减少。

业内人士指出,2014年正是贵广、南广高铁开通运营元年,自此以后,川渝黔桂等主要劳务输出地区与珠三角地区实现高铁直通,高铁成为不少在外务工人员返乡的

首选。同时,铁路方面运力的增加和服务的细化,让春运期间火车票“一票难求”的局面不断缓解,越来越多的返乡人员选择乘坐火车返乡。

广西社科院社会学研究所所长姚华表示,群众收入水平不断增加是“摩托大军”逐渐“缩编”的一个重要原因。党的十八大以来,经济社会加速发展,城乡居民收入增长跟经济发展同步。群众的“钱袋子”鼓起来了,不少人购置了更为安全、舒适的私家车,返乡大军也有了乘高铁、坐飞机的能力和底气。

同时,随着国家精准扶贫、乡村振兴战略的实施,农村交通基础设施不断完善,水泥硬化路覆盖到

村屯,返乡“最后一公里”问题得到解决,不少摩托骑手选择自行开车或者乘坐大巴返乡。如今,农村地区的面貌已焕然一新,越来越多曾经赴粤务工人员选择回到家乡,开启新的事业。

曾是“摩托大军”一员的广西崇左籍农民工苏文勋在佛山顺德打工多年,从去年开始他回到老家镇上的一家矿山企业务工。“老家这几年发展得很快。在家门口工作也能挣到钱,还能在家照顾年迈的老母亲。”他说,如今家里告别了漏雨透风的破房子,盖起了3层小楼,“生活在一天天变好”。

“现在我的摩托车可以‘退役’了。”苏文勋笑着说。

节后求职招聘热



2月8日,在四川省内江市东兴区和平广场,求职者正在了解岗位信息。春节假期过后,各地纷纷举办招聘会,为求职者提供丰富的就业选择。(新华社发)